
ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)    Серія «Педагогічні науки». Випуск № 1.2020 

124 

DOI 10.31651/2524-2660-2020-1-124-129 
ORCID 0000-0003-1050-8193 

ДОЦЕНКО Наталія Андріївна, 

кандидатка технічних наук, доцентка, доцентка кафедри загальнотехнічних дисциплін, 
Миколаївський національний аграрний університет 

e-mail: dotsenkona@outlook.com 
УДК 378.018.8.:631.3-021.64:005.336.2]:004(045) 

ВИКОРИСТАННЯ НАВЧАЛЬНИХ КОМП’ЮТЕРНИХ ІНТЕРАКТИВНИХ ТРЕНАЖЕРІВ 
ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ФАХОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 

БАКАЛАВРІВ З АГРОІНЖЕНЕРІЇ В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНО-ОСВІТНЬОГО  
СЕРЕДОВИЩА 

У статті представлена методика викорис-
тання навчальних комп’ютерних інтерактив-
них тренажерів для формування фахових ком-
петентностей в професійній підготовці бака-
лаврів з агроінженерії в умовах інформаційно-
освітнього середовища. Визначено, що доціль-
ною є прив’язка компетентностей до завдань 
навчальних комп’ютерних інтерактивних тре-
нажерів із репозитрію компетентностей, який 
формується в умовах інформаційно-освітнього 
середовища. В основу електронних тестових 
навчальних тренажерів покладено інженерні 
тестові завдання, які допомагають для засво-
єння правил, методик, законів, теорем та ін-
шого контенту в області агроінженерії. Графі-
чні навчальні тренажери засновані на трену-
ванні зорового сприйняття та роботі з інжене-
рними кресленнями, схемами, іншими графіч-
ними об’єктами. Гейміфіковані навчальні тре-
нажери. мають в основі ігрове завдання, вико-
навши яке розвиваються професійні агроінже-
нерні компетентності. Представлено типи 
навчальних комп’ютерних інтерактивних тре-
нажерів для підготовки бакалаврів з агроінже-
нерії в умовах інформаційно-освітнього середо-
вища та професійні компетентності, які за-
безпечують розроблені типи тренажерів. 

Ключові слова: бакалаври з агроінженерії, 
професійна підготовка, інформаційно-освітнє 
середовище, фахові компетентності, навчальні 
комп’ютерні інтерактивні тренажери. 

 

Постановка проблеми. Система по-
дання навчального контенту в умовах ін-
формаційно-освітнього середовища недо-
статньо пов’язана з формуванням відпові-
дних компетентностей, що є основою під-
готовки фахівців з агроінженерії в закла-
дах вищої освіти. Перспектива розвитку 
агроінженерної освіти в умовах інформа-
ційно-освітнього середовища пов’язана з 
просуванням систем електронної освіти. На 
додаток до традиційних матеріалів навча-
льний контент в умовах інформаційно-
освітнього середовища надає інтерактивні 
можливості для здобувачів вищої освіти 
агроінженерних спеціальностей. Такі сере-
довища можуть містити інструменти он-
лайн-навчання, відеоматеріали та забезпе-
чити оцінювання отриманих знань. Інфор-
маційно-освітні ресурси і створене на їх 
базі інформаційно-освітнє середовище ма-
ють чималий потенціал для підвищення 

якості підготовки агроінженера. Система 
агроінженерної освіти в умовах інформа-
ційно-освітнього середовища потребує мо-
дернізації теоретико-методологічних засад 
навчання бакалаврів з агроінженерії, її 
структурно-організаційної перебудови 
шляхом впровадження теоретично-
інтерактивних та практичних завдань, 
таких як навчальні комп’ютерні інтеракти-
вні тренажери. 

Аналіз  останніх  досліджень  і  пуб-
лікацій. На сучасному етапі розвитку пе-
дагогіки впровадженням інформаційно-
комунікаційних технологій в освіті займа-
лися дослідники В.В. Олійник [1], 
В.Ю. Биков [2], В.М. Кухаренко [3]. Вчений 
Є.О. Лодатко у своїх працях досліджував 
інформаційно-технологічну компетентність 
в контексті розвитку технічної творчості 
[4]. Компетентнісно орієнтованого інфор-
маційно-освітнього середовища для підго-
товки здобувачів вищої освіти інженерних 
спеціальностей займалися С.М. Самойлен-
ко, І.В. Бацуровська [5]. Методологічні ос-
нови та практичні аспекти підготовки 
майбутніх фахівців з агроінженерії висвіт-
лено у працях дослідників В.І. Пастухова 
[6], О.В. Лазарєва [7]. Але важливою і недо-
статньо дослідженою проблемою на рівні 
теорії та методики професійної освіти пос-
тає розробка і впровадження навчальних 
комп’ютерних інтерактивних тренажерів, 
які б враховували компетентнісний підхід 
в професійній підготовці бакалаврів з агро-
інженерії в умовах інформаційно-
освітнього середовища. 

Метою статті є представлення методи-
ки використання навчальних комп’ютер-
них інтерактивних тренажерів для форму-
вання фахових компетентностей в профе-
сійній підготовці бакалаврів з агроінжене-
рії в умовах інформаційно-освітнього сере-
довища. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження.  Національна стратегія розвитку 
освіти в Україні до 2021 року згідно Указу 
Президента України спрямована на «онов-
лення цілей і змісту освіти на основі ком-
петентнісного підходу» [8]. В сучасному 
світі багато адаптованих для навчання в 
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закладах вищої освіти навчальних середо-
вищ. Але основою моніторингу у таких се-
редовищах є оцінка, набуття балів в ре-
зультаті проходження курсів. У нашому 
дослідженні ми пропонуємо розглядати 
інформаційно-освітнє середовище як «сис-
темно-організовану сукупність засобів апа-
ратно-програмного, організаційно-
методичного забезпечення, створеного з 
метою задоволення потреб користувачів» 
[9] орієнтуючись на компетентнісне вдос-
коналення. 

Для функціонування системи підготовки 
бакалаврів з агроінженерії в умовах інфо-
рмаційно-освітнього середовища на основі 
набуття компетентностей функціонувала в 
умовах такого середовища, потрібно техно-
логічно реалізувати наступні етапи: сфор-
мувати навчальні плани, структурувати та 
кодувати компетенції, які супроводжува-
тимуть підготовку майбутнього агроінже-
нера, розробити репозиторій компетентно-
стей в умовах інформаційно-освітнього 
середовища та завдання, що забезпечи-
муть їх набуття [10, с. 143]. В даному дос-
лідженні ми приділимо увагу останньому 
етапу – створенню навчальних 
комп’ютерних інтерактивних тренажерів 
для забезпечення компетентісного підходу 
при підготовці бакалаврів з агроінженерії в 
умовах інформаційно-освітноього середо-
вища. 

Навчальні комп’ютерні інтерактивні 
тренажери використовуються для  демон-
страцій процесу або механізму, з їх допо-
могою бакалавр з агроінженерії може опа-
нувати складові частини машин, техноло-
гічний процес роботи машин, ознайоми-
тись з органами управління машиною, їх 
роботою і послідовністю включень, залеж-
ність впливів на кнопки управління. Такий 
інструмент інформаційно-освітнього сере-
довища можна розглядати як тренуваль-
ний пристрій, який імітує обставини, дії, 
та створює ситуацію, наближену до реаль-
ної [11, с. 108]. 

В основу навчальних комп’ютерних ін-
терактивних тренажерів в умовах інфор-
маційно-освітнього середовища покладено 
використання певного тренувального за-
вдання, спрямованого на формування фа-
хових компетентностей. Для опанування 
роботи реальної агроінженерної установки 
або процесу, необхідно ознайомитися з 
віртуальною моделлю, яка реалізується за 
допомогою графічної візуалізації, звукового 
супроводу та доповнюється текстовою ін-
формацією. За допомогою навчальної сис-
теми інформаційно-освітнього середовища, 
інформація доноситься до здобувача вищої 
освіти, отримує від нього зворотню реак-
цію та надає завдання для опанування 

інформації. При створенні навчальних 
комп’ютерних інтерактивних тренажерів 
для бакалаврів з агроінженерії в умовах 
інформаційно-освітнього середовища, які б 
орієнтувалися на набуття фахових компе-
тентностей, необхідно визначити наступні 
етапи. 

1. Знайомство з особливістю спеціаль-
ності та зі специфікою викладання агроін-
женерних дисципліни, аналіз наявних про-
грамних засобів інформаційно-освітнього 
середовища з метою визначення приблиз-
ної структури та змісту комплексу навча-
льних комп’ютерних інтерактивних трена-
жерів для підготовки агроінженерів. 

2. Вибір окремих вагомих термінів та 
понять, які обов’язково повинні бути ви-
вчені бакалаврами з агроінженерії у межах 
дисциплін за фахом. 

3. Підготовка теоретичного матеріалу 
зокрема у вигляді презентації з аудіосупро-
водом, веб-сторінки з відеофрагментом, 
гіпертексту тощо. 

4. Підготовка завдань для бакалаврів з 
агроінженерії, які потребують опанування 
вище наведеного матеріалу, з використан-
ням різних способів подання інформації. 

5. Розробка модулю перевірки знань ба-
калаврів з агроінженерії у вигляді навча-
льного тренажера. 

6. Прив’язка навчального інтерактивно-
го комп’ютерного тренажера компетентно-
стей із репозиторію компетентностей в 
умовах інформаційно-освітнього середо-
вища. 

Під час створення навчальних 
комп’ютерних інтерактивних тренажерів в 
умовах інформаційно-освітнього середо-
вища виникає необхідність комбінування 
різних типів питань та завдань. Класифі-
кацію навчальних комп’ютерних інтерак-
тивних тренажерів, які використовуються 
для підготовки бакалаврів з агроінженерії 
представлено на рис.1. 

В основу електронних тестових навча-
льних тренажерів  покладено інженерні 
тестові завдання, які допомагають для за-
своєння правил, методик, законів, теорем 
та іншого контенту в області агроінженерії. 
Вони представляють собою сукупність за-
вдань, розташованих у певному порядку. 
Такий тренажер надає можливість оцінити 
знання, навички та набуті компетентності 
бакалаврів з агроінженерії. До електронних 
тестових навчальних тренажерів ми відне-
сли електронні тестові навчальні тренаже-
ри з можливістю множинного вибору, з 
можливістю вибору двозначної відповіді, з 
тестовою короткою відповіддю та число-
вою відповіддю та тренажер з елементами 
на обчислення. 
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Рис. 1. Класифікація навчальних комп’ютерних інтерактивних тренажерів  

в системі підготовки бакалаврів з агроінженерії 

Графічні навчальні тренажери заснова-

ні на тренуванні зорового сприйняття та 

роботі з інженерними кресленнями, схема-

ми, іншими графічними об’єктами. До 

графічних навчальних тренажерів відно-

сяться такі тренувальні завдання, в основу 

яких є робота із інженерно-графічними 

зображеннями в умовах інформаційно-

освітнього середовища. Зображення можна 

доповнити невеликими порціями тексту, 

наприклад перетягування зображення в 

текст, тексту на зображення чи зображен-

ня на зображення та перетягування мар-

керів. Це дозволяє відпрацювати бакалав-

рам з агроінженерії навички до автомати-

зму. Всі типи графічних навчальних тре-

нажерів в умовах інформаційно-освітнього 

середовища проектуються за єдиним тех-

нічним принципом. При формуванні гра-

фічного навчального тренажера формуєть-

ся вибір відповідності тексту і зображення. 

Якщо неправильно сформовані технологіч-

ні зони, або не завантажені зображення, то 

система інформаційно-освітнього середо-

вища про це повідомляє. До таких трена-

жерів можна віднести навчальний трена-

жер на перетягування графічного зобра-

ження в текстову область, орієнтований на 

роботу з графічними маркерами та на пе-

ретягування тексту на графічне зображен-

ня і зображення на зображення.  

Гейміфіковані навчальні тренажери в 

своїй основі мають ігрове завдання, вико-

навши яке розвиваються професійні агроі-

нженерні компетентності. До них віднесено 

знайомство з деталями та пристроями, що 

закладені в основу агроінженерії, принци-

пами навчання експлуатації складної агра-

рної техніки; навичок монтажу, збирання 

систем, а також при пошуку несправнос-

тей та ремонті агротехніки. До гейміфіко-

ваних навчальних тренажерів відносяться 

тренажери, в основу яких покладено вико-

нання завдань в ігровій формі в умовах 

інформаційно-освітнього середовища. До 

таких тренажерів можна віднести навча-

льний тренажер по типу складання пазлів, 

тренажер-кросворд, тренажер-вікторина 

та тренажер на складання схем та агроін-

женерних процесів в режимі он-лайн. Розг-

лянемо їх педагогічні характеристики.  

В таблиці 1 представлено типи навчаль-

них комп’ютерних інтерактивних тренаже-

рів для підготовки бакалаврів з агроінже-

нерії в умовах інформаційно-освітнього 

середовища та компетентності, які забез-

печують розроблені типи тренажерів. 

При правильній організації і навчанні в 

умовах інформаційно-освітнього середо-

вища, проходження навчальних 

комп’ютерних інтерактивних тренажерів 

допомагає бакалаврам з агроінженерії кри-

тично оцінити свої успіхи та отримувати 

інформацію про те, як відбувається оволо-

діння навчальним матеріалом.  
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Таблиця 1 
Типи навчальних комп’ютерних інтерактивних тренажерів  

для підготовки бакалаврів з агроінженерії в умовах інформаційно-освітнього середовища 
та професійні компетентності, які забезпечують розроблені типи тренажерів 

Типи НКІТ в 
умовах ІОС 

Професійні компетентності 

Електронні 
тестові нав-

чальні трена-
жери 

 знання основних властивостей матеріалів та агротехнологічних вимог до сиро-

вини; 

 здатність визначати статичні та динамічні навантаження на робочі органи і 
передаточні механізми машин; 

 здатність до розрахунку конструкцій на міцність, жорсткість та стійкість; 

 здатність до теоретичного розрахунку машин та механізмів; 

 здатність до виконання технічної документації на виріб;  

 здатність розраховувати енергозатрати на виконання операцій та необхідну 
потужність машин; 

 здатність до складання рівнянь руху машин та механізмів. 

Графічні нав-

чальні трена-
жери 

 здатність до виконання креслень нестандартних деталей; 

 здатність виконувати складальні креслення машин та обладнання на базі ста-
ндартних вузлів і агрегатів; 

 здатність проектувати і досліджувати системи технічного обслуговування ма-
шин та обладнання агропромислового комплексу; 

 здатність до складання технологічних схем та до виконання робочих креслень 
типових деталей; 

 здатність визначати відповідність режимів роботи машин їх конструктивним 

особливостям; 

 здатність узгоджувати параметри і режими роботи машин у технологічному 
процесі та технологічній лінії. 

Гейміфіковані 
навчальні тре-

нажери 

 здатність аналізувати і досліджувати конструкції машин та обладнання і оці-

нювати їх технічний рівень; 

 здатність планувати роботи підприємства та окремих підрозділів; 

 здатність прогнозувати технічний стан машин, обладнання і систем; 

 здатність організовувати технічне обслуговування, діагностування і зберігання 
машин і обладнання; 

 здатність до технологічного налагодження складної техніки та обладнання для 

виконання технологічних процесів і приладів для проведення досліджень; 

 здатність до дефектування деталей машин; 

 здатність вибирати технічні засоби для основних і допоміжних операцій. 
 

На основі проходження навчальних 
комп’ютерних інтерактивних тренажерів 
при підготовці бакалаврів з агроінженерії в 
умовах інформаційно-освітнього середо-
вища формується не тільки якісний показ-
ник здобувачів вищої освіти, а і показник 
формування компетентностей по курсу і по 
навчальному плану.  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. При формуванні завдань на-
вчальних комп’ютерних інтерактивних 
тренажерів при професійній підготовці 
бакалаврів з агроінженерії доцільно до ко-
жного завдання прив’язувати компетент-
ності, які закладені в репозиторії компете-
нтностей в умовах інформаційно-
освітнього середовища. Таким чином фор-
мується не тільки оцінка виконаного за-
вдання, а і показник сформованості ком-
петентностей за курсом або за навчальним 
планом. В основу електронних тестових 
навчальних тренажерів покладено інжене-
рні тестові завдання, які допомагають для 
засвоєння правил, методик, законів, тео-
рем та іншого контенту в області агроінже-
нерії. Графічні навчальні тренажери за-

сновані на тренуванні зорового сприйняття 
та роботі з інженерними кресленнями, 
схемами, іншими графічними об’єктами. 
Гейміфіковані навчальні тренажери. мають 
в основі ігрове завдання, виконавши яке 
розвиваються професійні агроінженерні 
компетентності. Окреслені типи навчаль-
них типи навчальних комп’ютерних інте-
рактивних тренажерів розширюють мож-
ливості надання освітніх послуг, підкрес-
люють розмаїття навчального матеріалу в 
області агроінженерії та здатні забезпечити 
якісну підготовку бакалаврів з агроінжене-
рії на основі сучасних потреб та відповід-
них компетентностей. 
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APPLICATION OF THE EDUCATIONAL COMPUTER INTERACTIVE SIMULATORS  
FOR THE FORMATION OF THE PROFESSIONAL COMPETENCES OF BARCHELORS  

IN AGRICULTURAL ENGINEERING IN THE CONDITIONS OF INFORMATIONAL  
AND EDUCATIONAL ENVIRONMENT 

Summary. Introduction. The system of presentation 

of educational content in the information and educational 

environment is not sufficiently connected with the for-

mation of appropriate competencies, that is the basis for 

the preparation of bachelors in agricultural engineering in 

the information and educational environment. The devel-

opment and implementation of training computer-based 

interactive simulators that would take into account the 

competence approach in the professional training of bach-

elors in agricultural engineering in the context of infor-

mation and educational environment is an under-

researched problem. 

The purpose of the article is the presentation of the 
technique of using educational computer interactive simu-
lators for the formation of professional competencies in the 
professional training of bachelors in agricultural engineer-

ing in the conditions of information and educational envi-
ronment. 

Results. The stages of creation of educational comput-
er interactive simulators for bachelors in agricultural 
engineering in the conditions of information and educa-
tional environment, which would focus on the acquisition 
of professional competencies. It has been determined that 

it is appropriate to link competencies to the tasks of edu-
cational computer interactive simulators in the competence 
repository, which is formed in the context of the infor-
mation and educational environment. In this way, it is 
formed not only an assessment of the completed task, but 
also an indicator of competency formation at the course or 
according to the curriculum. Electronic test educational 
simulators are based on the engineering test tasks that 
help to master the rules, techniques, laws, theorems and 
other content in the field of agricultural engineering. 
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Graphic educational simulators are based on the visual 
perception training and work with engineering drawings, 
diagrams, and other graphic objects. Gamified education-
al simulators are based on the game task which develops 
professional agricultural engineering competencies. 

Originality. The scientific novelty of the research re-
sults is that the organizational forms and methods of 
professional preparation of bachelors in agricultural engi-
neering to professional activity in the conditions of infor-
mation and educational environment are improved by the 
use of competence oriented educational computer interac-
tive simulators. 

Conclusions. Educational computer interactive simula-
tors can be used to demonstrate the process or mecha-

nism, a bachelor of agricultural engineering can master 
the components of the machines, the technological process 
of the machines, to get acquainted with the controls of the 
machine, their operation and sequence of inclusions, the 
dependence of influences on the control buttons, thus 
forming competence. 

Keywords: bachelors in agricultural engineering, vo-
cational training, information and education environment, 
professional competencies, educational computer interac-
tive simulators. 
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ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ КРИТЕРІЇВ, ПОКАЗНИКІВ ТА РІВНІВ ФОРМУВАННЯ  
ГОТОВНОСТІ БАКАЛАВРІВ З КІБЕРБЕЗПЕКИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Представлено педагогічний аналіз критеріїв, 
показників та рівнів формування готовності 
бакалаврів з кібербезпеки до професійної діяль-
ності. Проаналізовано поняття «підготовка» та 
«готовність». Уточнено значення дефініції щодо 
готовності бакалавра з кібербезпеки до профе-
сійної діяльності, яке закладає в основу вибірко-
ву та прогнозовану активність особистості 
бакалавра з кібербезпеки на етапі її підготовки 
до діяльності за фахом та виникає з моменту 
визначення мети діяльності на основі усвідом-
лених потреб і мотивів, а у подальшому розви-
вається внаслідок вироблення особистістю 
плану, настанов і моделей майбутніх дій. Ви-
значено наукову позицію відносно терміну 
«критерій», що є сукупністю основних показни-
ків, які розкривають норму, вищий рівень роз-
витку відповідної якості, та «показник», що є 
конкретним і типовим проявом однієї із суттє-
вих сторін критерію, за допомогою якого можна 
дослідити наявність якості та судити про рі-
вень її розвитку. На основі теоретичного аналі-
зу окреслено критерії готовності бакалаврів з 
кібербезпеки до професійної діяльності в умовах 
освітньо-цифрового середовища та визначено 
рівні сформованості готовності бакалаврів з 
кібербезпеки до професійної діяльності.  

Ключові слова: критерій; показник; рівень 
формування готовності; бакалавр з кібербезпе-
ки; готовність до професійної діяльності.  

 

Постановка проблеми. Кінець ХХ – по-
чаток ХХІ століття засвідчує розробку но-
вих засобів зв’язку і комп’ютерно-цифрової 
обробки інформації, що приводить до ре-
волюційного етапу інформатизації та циф-
ровізації суспільства, зокрема й освіти ба-
калаврів з кібербезпеки. Здійснюється ін-
теграція систем обробки і передачі інфор-
мації. Цьому сприяла поява нових техноло-
гій в середовищі накопичення і збережен-

ня інформації, розробка та розповсюджен-
ня засобів зв’язку без обмежень у часі і 
просторі зокрема з переходом на цифрові 
технології та автоматизація обробки інфо-
рмації за допомогою комп’ютерних і мік-
ропроцесорних засобів по заданим алгори-
тмам. Підвищується актуальність у форму-
ванні готовості фахівців з кібербезпеки до 
професійної діяльності в умовах технологі-
чного прогресу та вимог сучасного світово-
го роботодавця. Окреслене підводить до 
потреб у розробці таких критеріїв, показ-
ників та рівнів формування готовності та-
ких фахівців до професійної діяльності, які 
могли б задовольнити потреби сучасного 
світового ринку. 

Мета статті: виокремити та охаракте-
ризувати критерії, показники та рівні фо-
рмування готовності бакалаврів з кібербез-
пеки до професійної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Результатом професійної підгото-
вки фахівця є готовність до професійної 
діяльності. Огляд словникових визначень 
підводить до висновку про те, що термін 
«підготовка» збагачує поняття «готовність»: 
підготовка до професії розглядається як 
процес формування готовності до неї, а 
готовність – як результат професійної під-
готовки. Тому ідеологія термінів «підготов-
ка» і «готовність» взаємопов’язані та взає-
мозумовлені.  

В українських словниках готовність ви-
ражає закінченість, кінцевий результат 
якої-небудь дії [1–3]. 

Проблема готовності у контексті профе-
сійного становлення особистості фахівця з 
кібербезпеки – це одна з найважливіших 
для загальної і педагогічної психології. Не 
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